

功德园
人物23
——杭鸿志

编者按:在雨花台功德园,长眠着很多科学家、艺术家和老革命家,他们的名字也许您并不熟悉;天文、土壤、古生物、化工、物理、水利、航天、音乐、绘画……他们工作的领域对我们来说也似乎有些陌生。但就是这样一群人,为我们生活的时代做出了卓越的贡献。《发现》周刊联合雨花台功德园共同推出“人物”,为您介绍这些风云人物的传奇故事。



杭鸿志(1907—1988年):字振民,江苏铜山人。1925年加入中国国民党。1930年1月加入中国共产党,后与党组织失去联系。1931年后,先后任国民党陆军第四十一师上尉连长、上尉参谋兼军官训练班教官、少校团副、国民党陆军大学第十三期学员,毕业后留校任中校研究员、上校兵学教官、少将教务处处副处长、中将教务处处长、兵学研究院中将主任兼代教育长等职。1949年12月,组织重庆国民党陆军大学教职员起义,为解放重庆起了积极作用。解放后,任中国人民解放军军事学院教员、研究员、教员组长。后历任第一至第五届省政协常委、第五届省政协祖国统一工作委员会主任委员,第五、六、七届省人大代表、第六届省人大常委会、第六届省政协副主席、民革中央委员、省民革副主任委员、代主任委员。1988年5月21日在南京病逝,享年81岁。

杭鸿志:三尺讲台为战场

从清朝末年到民国再到新中国的诞生,他一生中历经风雨坎坷,却始终追求真理。他以三尺讲台为战场,为中国培养了大批优秀将领。他亲自组织陆军大学起义,为解放重庆做出了极大的贡献,直到晚年时仍为当初所做的决定而感到庆幸。刘伯承曾亲自题词“为保卫国防而做有德有才的教师。”年过八旬,他还在为祖国统一大业积极奔走。

实习生 赵红星 现代快报记者 白雁

陆军大学最受欢迎的教员之一

1907年6月,杭鸿志出生于徐州市一个名叫华祖庙的小山村。杭鸿志的父母都是普通的农民,家中有些田产。杭母知道再置地必遭人嫉妒,便把儿子送去读书。18岁时,杭鸿志经国民党党员魏树三介绍,加入了中国国民党。1930年1月,杭鸿志秘密加入中国共产党,开始了革命活动。不久,中共党组织遭到破坏,杭鸿志与党组织也失去联系。他投奔到表兄张振汉的部队。

时隔不久,这支部队就要到鄂西与红军作战,杭鸿志极度苦闷,毕竟离开中共党组织半年不到,现在要与革命同志对垒,心中甚是难过。正在苦痛之际,国民党南京步兵学校招考学员,杭鸿志报考后被录取。后来杭鸿志成功考入陆军大学(旧中国最高军事学府)。1937年,杭鸿志以优异的成绩提前毕业,并留在陆大开始了他的军事教学生涯。

当时,重庆时常遭到日寇空军的疯狂轰炸,杭鸿志抱病来上课,他对学生们说:“日寇疯狂侵略中国,现在又狂轰滥炸我国战时首都重庆,它的险恶意图是要使我们中国亡国灭种。你们要牢记孙中山先生‘爱国若命’的遗教,联系实战经验,刻苦学习战略战术,学成以后,赶快返回前线,继续与日寇搏斗,争取最后胜利!”说这话时,杭鸿志情绪十分激动,声泪俱下。学生们听后深受感动,同声痛哭。

组织陆大起义,为重庆解放起到积极作用

辽沈战役结束后,国民党败局已定。杭鸿志作为“陆大”的负责人之一,认为“陆大”不能随国民党的覆灭而覆灭,应该把“陆大”交给共产党管理。1948年,“陆大”从南京东迁上海,但是特别班第八期学员还留在重庆。

1949年5月,杭鸿志回到重庆“陆大”,并开始为陆大起义作具体准备。他认为要先做通“陆大”教官的思想。当时“陆大”教官关中一接受国防部的委派,要到绥远热河一带组织地方反动武装,还领了一些活动经费。他举棋不定,就从广州赶到重庆,征询杭鸿志的意见。杭鸿志劝他道,国民党的正规部队都已基本被消灭了,况且共产党本来就是靠打游击起家的,你这是鸡蛋碰石头,只能自取灭亡。后来他听取了杭鸿志的意见,没有行动。杭鸿志自己也受多方“垂青”,白崇禧以重金500银元月薪邀请杭鸿志去他那里工作,被他婉言谢绝。

12月1日上午,解放军先头部队到达陆大附近,杭鸿志等在陈济生的带领下前去欢迎。解放军十八军杨参谋长接见了他们。他们对解放军表示欢迎和致敬,汇报了陆大的情况,同时把陆大的车辆交归解放军指挥。之后他们就回到陆大召

开全校人员大会,宣布起义,并向全国发表通电,陆大起义在国民党高层引起了很大震动。紧接着,当年陆大的优秀学员在四川各战略要地先后起义。解放军解放西南的战役很快于12月底胜利结束。

调入南京军事学院,担任教员组组长

杭鸿志于1950年被选调到南京军事学院。当时在军事学院工作的原国民党军官教员占了全院教员总数的80%。负责创办军事学校的刘伯承在生活上对他们非常照顾。凡教员的办公桌、家属住房都优先照顾,甚至连文娱晚会票也规定给教员每人两张,带夫人一起去。刘帅视力很差,但经常审批教员的教案,用蝇头小楷进行修改。刘帅的言行使杭鸿志等广大教员深受感动,激励他们刻苦钻研业务。

建院初期,图书资料十分匮乏,杭鸿志把自己珍藏的军事著作六大箱全部捐赠给院图书馆。杭鸿志先在战史教授会任教员,后又到司令部工作教授会任教员组组长。他在司令部工作教授会的时间最长,一干就是7年多时间。演习是军事学院教学训练的重要内容。杭鸿志组织参加了1951年6月安徽临淮关陆军师江河进攻实兵示范演习,这是解放后我军首次大规模的军事演习。他在教学过程中,对学生循循善诱,尽心尽责。

刘伯承亲自题词:为保卫国防而做有德有才的教师

解放初期,南京军事学院有许多苏联军事顾问,他们为我国创办高等军事学府做出了贡献。但也有少部分苏联顾问,看不起中国教员。一次,一位中国教员到一位苏联顾问那里希望得到指导,这位顾问看都没看,就在上面打了一个大大的“×”,使这位教员的自尊心受到了极大的伤害。杭鸿志看在眼里,记在心里。他想,要不依赖别人,自己就必须能站起来。他刻苦钻研军事学术理论,很快编写出了《司令部工作概论》和《师防御战斗的司令部工作》等讲义。杭鸿志的突出成绩,受到了刘伯承的表扬,被授予首批优秀教员称号,刘帅亲自题词“为保卫国防而作有德有才的教师”。

当时,为了加快对高级军事人才的培养,无论是教员还是学员都非常辛苦,每天教学采取8小时一贯制,上午6堂课,下午与晚上对学员作解答,中午不休息,大家很快地吃些点心,就算了事,经常工作到深夜。对学员们提出的比较复杂的问题,杭鸿志他们还需要“开夜车”,第二天很早又起床了,仍然精神抖擞,刘伯承元帅对他们的评语是“三更灯火五更鸡”。

为祖国统一鞠躬尽瘁

1958年11月,杭鸿志转业到江

苏省政协工作,担任省政协对台工作办公室副主任。“文革”期间,杭鸿志历经磨难。

“文革”结束后,年迈的杭鸿志仍牵挂祖国统一大业。他呼吁台湾当局与在台故友和中共携手合作。为做好这项工作,杭鸿志不顾自己年事已高,频繁接待台湾和海外友人,参加中共江苏省委等组织的许多重要联谊活动。

在与海外友人的交往中,杭鸿志十分注意工作方法,让来访与探亲者亲身体验。有一位长期旅居海外的国民党高层人士,30多年后再回大陆,登上中山陵,看到陵园被保护得如此完好,不禁肃然起敬。他回去之后,接连发表了十几篇文章,在海外游子中产生了较好的影响。

1987年的深秋,杭鸿志在厦门参观,手持望远镜远眺金门,面对海峡,这位为两岸架桥努力30余载的老人不禁动了感情,满怀信心地对随行人员说:“祖国统一的这一天一定能看到,一定能!”

子女眼中的父亲



1966年杭鸿志在上海与孙女

在儿子杭树欢的眼中,父亲杭鸿志是一个严于律己的人。杭树欢说:“父亲过80大寿时,我邀请亲朋好友来家里好好庆祝一下。父亲知道后,连忙摆手,说‘不用,简单点就好’。后来民革的同志自发地为他祝寿,送了一个生日蛋糕和一块寿匾。他便亲自买了一些月饼送给民革的每一位同志,表示感谢。”

而对于孙辈来说,杭鸿志更多体现出的慈爱。1974年,杭鸿志去大西北看望女儿杭树美一家,女儿在纪念他的文中这样回忆父亲的探亲经历:“外公来后,孩子最高兴,因为他们多了一个依靠。一天中午,江江(杭树美大儿子)放学回来,刚进门便嚷嚷道:‘外公,今天有二指膘的大肉(指猪肉),快去买肉,快去买肉!’当地猪肉供应比较紧张,听完外孙的话,老父亲匆匆赶去,肉早已卖完,连一根骨头都没有了。看着两个长得又高又瘦的孩子,老父亲只好经常去小饭馆炒几个带肉的热菜(纯肉菜不供应)。因为当地的口味很辣,所以老父亲总是特别嘱咐:‘别放辣椒,别放辣椒。’”



1987年,在厦门眺望金门岛



20世纪70年代在连云港参观



1986年,在南京梅花山赏梅



1953年,刘伯承颁发给军事学院优秀教员杭鸿志的奖状



晚年杭鸿志在家打太极

本版均为资料图片